

АКТУАЛЬНОСТЬ ЕЩЁ ОДНОГО ШАГА В РАЗВИТИИ ТЕОРЕТИЧЕСКОЙ ЭКОНОМИИ

Гордеев Валерий Александрович

доктор экономических наук, профессор. ФГБОУ ВПО «Ярославский государственный технический университет», кафедра «Экономика и управление», действительный член Академии философии хозяйства, зарубежный полный член Академии *Metaepistemia Universum*
г. Ярославль, Российская Федерация. E-mail: vagordeev@rambler.ru

Здравствуйтесь, уважаемый читатель!

Поздравляем Вас с наступлением центрального летнего месяца, желаем Вам доброго здоровья, хорошего летнего отдыха и новых творческих удач! Предлагаем Вашему вниманию очередной – четвертый (двадцать восьмой) – номер, который вышел в Интернет утром 1 июля, и рассчитываем на продолжение нашей взаимной работы над освоением и развитием теоретической экономики, на актуализацию которой и направлено содержание данного номера.

И прежде всего, обращаем Ваше внимание, уважаемый читатель, на первую и главную рубрику – «Актуальные проблемы теоретической экономики». Здесь опубликовано три работы. Первую из них подготовил Ваш покорный слуга, главный редактор нашего журнала. Её название – «К развитию современной России (члены редколлегии нашего журнала на конференции в Финансовом университете при Правительстве РФ)». Как видно из названия, данная статья посвящена оценке участия членов редколлегии журнала «Теоретическая экономика» в Международной научной конференции по проблемам развития современной России, состоявшейся 4 марта 2015 года в Финансовом университете при Правительстве Российской Федерации, краткую информацию о которой мы публиковали в предыдущем номере [1]. В предлагаемой Вашему вниманию работе кратко характеризуется содержание докладов Н.К. Водомерова, Н.И. Усик, В.А. Гордеева и С.В. Шкиотова, В.В. Чекмарева, М.Л. Альпидовской и В.И. Корнякова, Л.А. Карасевой. Дана оценка вкладу указанных работ в развитие и актуализацию теоретической экономики как нового парадигмального мейнстрима. Показана практическая значимость предложений названных докладчиков в развитии современной России. Особое внимание обращено на обоснование докладчиками новой индустриализации как главного фактора повышения конкурентоспособности национальной экономики РФ.

Следующий материал в эту рубрику под названием «Совместимость эксплуатации и социального партнерства в России» подготовил Андреев Юрий Николаевич, кандидат экономических наук, главный научный сотрудник Центра мониторинга инновационной деятельности ФГБНУ НИИ «Республиканский научно-исследовательский и консультационный центр экспертизы» (г. Москва, Российская Федерация). Читатель, надеюсь, помнит данного автора по его предыдущей публикации в нашем журнале [2]. В новой статье Ю.Н. Андреева рассматривается вопрос о существовании и проявлениях эксплуатации в современной России. Уточняется понятие эксплуатации, анализируется роль государства как участника трудовых отношений.

Автор анализирует проблему совместимости эксплуатации с социальным партнерством, обеспечение которого необходимо для перехода к инновационному развитию общества. Показана тенденция развития коллективных форм эксплуатации. Рассмотрено место государства в трудовых отношениях.

Завершается рубрика «Актуальные проблемы теоретической экономики» статьей по теме «Междисциплинарная общеэкономическая теория и Карл Маркс», которую представил Фельдблюм Владислав Шуневич, доктор химических наук, профессор, ФГБОУ ВПО «Ярославский государственный технический университет». В этой статье рассматривается экономическое учение Карла Маркса в свете междисциплинарной общеэкономической теории, созданной В.Ш. Фельдблюмом. Изложены принципы и подходы этой теории к анализу общественного производства как сложной динамической системы с прямыми и обратными связями, что потребовало для понимания её привлечения современных достижений на стыке естествознания, математики и гуманитарных наук. Новая теория подчеркивает непреходящую научную ценность открытого Марксом закона соответствия характера производственных отношений уровню развития производительных сил. В то же время отмечается, что революционное содержание марксизма постепенно утрачивает историческое значение. Делается вывод, что наиболее важным и ценным в экономической теории Маркса следует считать уникально строгую и точную формулировку понятия «труд», данную в первом томе «Капитала». Именно эта формулировка послужила основой разработки междисциплинарной общеэкономической теории. С позиций новой теории рассматриваются важнейшие тенденции и противоречия развития России в современном мире.

В рубрике «Новая индустриализация: теоретико-экономический аспект» Вашему вниманию предлагается два материала. Первый из них по теме «О новой химической стратегии РФ как важнейшей составляющей неоиндустриализации» представили Голиков Игорь Витальевич, доктор химических наук, профессор, проректор по научной работе ФГБОУ ВПО «Ярославский государственный технический университет» (г. Ярославль, Российская Федерация) и Гордеев Валерий Александрович, доктор экономических наук, профессор, профессор кафедры экономики и управления и главный редактор журнала «Теоретическая экономика» ФГБОУ ВПО «Ярославский государственный технический университет» (г. Ярославль, Российская Федерация). Данная статья посвящена анализу новой химической стратегии РФ, разработанной В.В. Бабкиным и Д.Д. Успенским [3] и обсужденной на научном семинаре в Ярославском государственном техническом университете. Рассмотрены основные цели стратегии: достижение высоких переделов сырья, кластеризация разобщенных химических предприятий, химизация российской экономики. Поддержаны предложения разработчиков стратегии: 1) о новом размещении производительных сил – строительстве припортовых заводов, где граница спроса и предложения локализована в одной точке; 2) о прекращении экспорта минеральных удобрений в пользу применения их на полях России и импортозамещении продовольствия. Показано, что химическая стратегия – важнейшая составная часть новой индустриализации в РФ. Обоснована необходимость смены курса макроэкономической политики, пересмотра итогов грабительской приватизации 1990-х годов и использования централизованного планирования как факторов реализации химической стратегии и в целом новой индустриализации.

Затем в этой же рубрике публикуется статья по теме «Особенности анализа сценариев инвестиционного проекта в условиях существенного колебания внешних параметров». Её подготовили Смолякова Мария Константиновна, кандидат экономических наук, доцент кафедры информационных технологий в управлении ФГБОУ ДПО «Государственная академия промышленного менеджмента имени Н.П. Пастухова»(г. Ярославль), начальник отдела финансового и инвестиционного анализа «Агентство «МАРКЕТ ГАЙД», (г. Москва) и Сухов Владимир Дмитриевич, кандидат химических наук, профессор, зав.кафедрой управления предприятием, проректор ФГБОУ ВПО «Ярославский государственный технический университет»

(г. Ярославль). В их работе рассматриваются особенности анализа сценариев инвестиционных проектов в периоды, характеризующиеся высоким уровнем неопределенности внешней среды. Авторы обращают внимание на то, что в данных условиях, с одной стороны, возрастает роль методов экспертных оценок как инструментов экономического прогнозирования развития предприятия, но, с другой стороны, в долгосрочном периоде достоверность прогнозирования значительно снижается. Быстрые темпы изменений не позволяют с высокой точностью прогнозировать будущее и даже опытные эксперты затрудняются производить оценку вероятностей того или иного сценария. В результате это приводит к необходимости более широкого ветвления дерева сценариев и увеличивает объемы предварительных аналитических процедур. В статье приведены практические рекомендации по выявлению сценарных условий и дальнейшей работе со сценариями в условиях существенного колебания внешних параметров.

В следующей рубрике «Творчество молодых исследователей» представлена работа по теме «Модификация конкурентной среды банковского рынка в Российской Федерации». Её мы подготовили для Вас в соавторстве с Кладовой Анной Анатольевной, соискателем ученой степени кандидата экономических наук с кафедры «Экономика и управление» ФГБОУ ВПО «Ярославский государственный технический университет» (г. Ярославль, Российская Федерация). Наша статья освещает необходимость системного подхода к определению сущности и структуры конкурентной среды рынка. Представлен обзор подходов к определению конкурентной среды рынка, на основе которого сформулировано авторское определение сущности и структуры данной категории. Выделены ключевые аспекты модификации конкурентной среды российского рынка банковских услуг. Читатель уже знаком с нашей совместной публикацией с соискательницей А.А. Кладовой в предыдущем номере нашего журнала о модификации конкуренции в РФ в условиях экономических санкций Запада (на примере банковской отрасли) [4]. А данная наша работа представляет собой продолжение и углубление предыдущего исследования.

В рубрике «Рецензии» предлагаются три работы. Во-первых, рецензия на книгу А.И. Субетто «Системогенетика и тектология А.А. Богданова в контексте кризиса истории», названная самим рецензентом весьма символично: «Читать, а не чтить!». Автором рецензии выступил Чекмарев Василий Владимирович, доктор экономических наук, профессор, заведующий кафедрой экономики ФГБОУ ВПО «Костромской государственный университет им. Н.А. Некрасова», действительный член Академии философии хозяйства и Философско-экономического ученого собрания, член редколлегии журнала «Теоретическая экономика», Заслуженный деятель науки РФ (г. Кострома, Российская Федерация).

Вторая работа данной рубрики имеет название «Рецензия на монографию М.И. Беркович и Н.И. Антипиной «Институциональное обеспечение инновационной деятельности на мезоэкономическом уровне: структурно-оценочный аспект». Её подготовила Кольцова Алла Владимировна, кандидат экономических наук, доцент кафедры экономики и управления ФГБОУ ВПО «Ярославский государственный университет» (г. Ярославль, Российская Федерация).

Завершает данную рубрику мой отзыв-впечатление о статье Л.С. Шаховской и К.Р. Сулеймановой о регулировании предпринимательской деятельности в условиях современной России, опубликованная в «Известиях Волгоградского государственного технического университета».

В рубрике «Памяти ученого» помещен материал под названием «М.И. Скаржинский как «зеркало» трагедии отечественной экономической науки в пространстве рыночно-капиталистического реванша». Его автор – Субетто Александр Иванович – размышляет о творчестве Матвея Исааковича Скаржинского, создателя научной школы экономистов в Костромском государственном университете им. Н.А. Некрасова, который ушел из жизни пять лет назад и которому бы сейчас было 90 лет.

Таково содержание очередного номера нашего журнала, предлагаемого Вашему вниманию.

В заключение позвольте от имени редакционной коллегии высказать традиционное для завершения рубрики главного редактора пожелание: Успешной Вам работы над новым номером, уважаемый читатель!

С уважением,

В.А. Гордеев

ЛИТЕРАТУРА

1. Гордеев В.А. Рецензия на книгу Субетто А.И. Законы социально-экономического развития России как самостоятельной цивилизации (в контексте закона гетерогенности мировой экономики) [Электронный ресурс] – Режим доступа: <http://www.theoreticaleconomy.info>
2. Альпидовская М.Л. Информация о проведенной конференции в Финансовом университете при Правительстве Российской Федерации [Электронный ресурс] – Режим доступа: <http://www.theoreticaleconomy.info>
3. Андреев Ю.Н. Экономика знаний и ее хозяйственный порядок [Электронный ресурс] – Режим доступа: <http://www.theoreticaleconomy.info>
4. Бабкин В.В. Новая стратегия: Химия 2030. Высокие переделы сырья. Кластеризация. Химизация индустрии РФ / В.В. Бабкин, Д.Д. Успенский – М.: Издательство «Лица», 2015. – 222 с.
5. Гордеев В.А., Кладова А.А. модификация конкуренции в РФ в условиях экономических санкций Запада (на примере банковской отрасли) [Электронный ресурс] – Режим доступа: <http://www.theoreticaleconomy.info>